

Большевик

№ 29 (2369) | ПЯТНИЦА 13 МАРТА 1942 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

ОРГАН
ЛЫСКОВСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б) И
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Выходит 3 раза в неделю.

Извещение.

16 марта, в 10 час. утра, в Доме культуры Райсоветом и Райкомом ВКП(б) созывается районное совещание по вопросу:

О выполнении госплана развития животноводства и очередные задачи.

На совещание обязаны явиться: председатели колхозов, заведующие животноводческими фермами, зав. случпунктами, старшие конюхи, передовики ферм и участковые ветзооработники.

ВЕСНА НЕ ЗА ГОРАМИ

Своевременно подготовиться к весеннему севу

Колхозники колхоза имени М. Горького активно готовятся к весеннему севу. Досрочно рассчитавшись с государством по всем видам сельскохозяйственных заготовок, колхоз полностью засыпал семенные фонды на всю плановую посевную площадь. Семена хранятся в хороших помещениях. На поля много вывезено удобрений. Сельскохозяйственный инвентарь: плуги, сеялки, бороны отремонтированы. Оральные хомуты, уздечки, постромки, вожжи приведены в порядок.

Многое в проведении весеннего сева будет играть подготовка тягловой силы. Председатель колхоза тов. Горский уже несколько лошадей купил и заявляет: «Тягловой силой колхоз будет обеспечен. За неделю, за две до сева поставлю лошадей на стойку, дам им в достаточном количестве овса и сена и весной сев будет проведен в

сжатые сроки. Фуража в колхозе хватит». Из колхоза много мужчин ушло в Красную Армию защищать родную землю. Их заменяют женщины. Председатель колхоза тов. Горский лично сам начинает готовить из женщин плугарей, сеяльщиков и бороновальщиков. Женщины с удовольствием стремятся в освоению сельскохозяйственных машин».

«Есть и неполадки в колхозе, — говорит т. Горский. — Вот сена около 100 тонн еще не привезено с лугов, немного нехватит для посева семян льна, но в ближайшее время и льносеменами колхоз будет обеспечен. Мы к весеннему севу подготовимся своевременно, думаем засеять больше, чем по плану, так как мы хорошо знаем, что каждый лишний засеянный гектар нашей земли — лишний удар по грязной морде фашистских мерзавцев».

ОБЕСПЕЧИТЬ КРАСНУЮ АРМИЮ СУШЕНЫМИ ОВОЩАМИ

Народы Советского Союза вот уже 8 месяцев ведут священную войну с фашистской Германией. Наша Красная Армия в упорных боях отстаивает каждый шаг советской земли, нанося кровожадному фашизму жестокие удары. В этой героической борьбе Красной Армии оказывает помощь весь советский народ.

Многие колхозы и колхозники района с большим энтузиазмом взялись за сушку картофеля и овощей для Красной Армии. Так, колхозы «Новая жизнь» (Ляпуны), «Колос» (п. Татьянино), «Память парижской коммуны» (Трофимово), «2-я пятилетка» (Окишино), «Вперед» (Чернуха), «Маяк» (Кобылино) задание по сушке овощей и картофеля уже выполнили. Неплохо развертывают работу по сушке овощей и картофеля колхозы «2-я пятилетка» (Плотинка), «Искра» (Ивановское), «Бо-

реп» (Головково), «17 партсъезда» (Комариха) и ряд других. Несмотря на успехи передовых колхозов, все же с сушкой овощей и картофеля в отдельных колхозах дело обстоит не совсем благополучно. Отдельные руководители колхозов не поняли сущности этого важнейшего вопроса и до сих пор игнорируют это дело. К таким колхозам относятся: «Новый путь» (Белозериха), «Красный бор» (С-Маза), им. Калинина (Рубское). Эти колхозы до настоящего времени еще не приступили к сушке овощей.

Отстающим колхозам необходимо принять решительные меры к выполнению установленного плана по сушке овощей и картофеля, помня, что они сейчас нужны для нужд Красной Армии.

ИВАНОВ.

торгплодоовощтрест.

Заменим товарищей, ушедших на фронт

Ученики 10-го класса Барминской средней школы Валентин и Венедикт Зызины обратились в Макарьевскую МТС с просьбой принять их (до призыва в РККА) на работу в качестве трактористов.

В своем письме, присланном в МТС, они пишут: «Наша страна в настоящий момент переживает тяжелое положение. Большинство трактористов, комбайнеров ушли на защиту на-

шей любимой родины, а поэтому мы хотим заменить ушедших товарищей и работать в колхозах с большим энтузиазмом. С трактором мы знакомы. В школе мы изучили все его части. Мы заверяем, что будем работать так, как борются наши товарищи на фронтах отечественной войны».

Дирекция МТС просьбу тов. Зызиных удовлетворила.

В. А. Курепанов.

В последний час

Трофеи войск Калининского фронта за период с 5 февраля по 8 марта 1942 г.

За период с 5 февраля по 8 марта войсками Калининского фронта захвачены у противника следующие трофеи: танков—78, орудий разных калибров—172, минометов—209, станковых и ручных пулеметов—824, противотанковых ружей—181, автоматов—568, винтовок—3432, автомашин—1177, повозок—300, кухонь—8, радиостанций—30, паровозов—2, гранат—9 тыс., мин—10 тыс.

500, снарядов—7 тыс., патронов винтовочных—2 мил., эшелона и 2 склада с боеприпасами, 2 вещевых склада.

За это же время сбито в воздушных боях огнем зенитной артиллерии и уничтожено на аэродромах 277 немецких самолетов, подорван бронепоезд с десантом автоматчиков, уничтожено 39 танков, 142 орудия, 70 пулеметов, 2629 автомашин, 27 мотоциклов, 1374 повозки,

12 паровоза, 104 железнодорожных вагона, 17 цистерн, склад горючего и 7 складов со снарядами.

За период с 5 февраля по 8 марта немцы потеряли в районе Калининского фронта убитыми 49 тыс. 700 солдат и офицеров.

Освобожден от немецких оккупантов 161 населенный пункт.

Совинформбюро.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 11 марта

В течение 11 марта наши войска вели упорные наступательные бои на многих участках фронта. Вражеские войска несут большие потери в людях и технике.

По уточненным данным, за 8 марта советской авиацией уничтожено не 39 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 83 немецких самолета, в том числе 39 трехмоторных транспортных самолетов «Ю-52».

За 10 марта уничтожено 19 немецких самолетов. Наши потери—5 самолетов.

В течение 10 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено около 180 автомашин с войсками и грузами, 45 повозок с боеприпасами, 5 орудий, 2 зенитно-пулеметных точки, взорвано 2 склада с боеприпасами и 1 склад с горючим, разрушен железнодорожный эшелон, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Одна наша часть (Юго-Западный фронт) заняла несколько населенных пунктов. Противник оставил на поле боя 650 трупов. Среди захваченных трофеев 11 орудий, 55 пулеметов, 32 автомата, 400 винтовок, 25 минометов, 4 противотанковых ружья, 60 тыс. патронов, 6800 мин, 1800 гранат, 100 лошадей, 1 танк, 5 радиостанций и другое военное имущество.

Наша гвардейская часть, действующая на Калининском фронте, за два дня уничтожила 450 немецких солдат и офицеров. Артиллеристы этой части прямой наводкой подбили 4 вражеских танка. На другом участке наши бойцы, прорвав укрепленную полосу противника, захватили 21 пулемет, 4 орудия, 100 винтовок и много боеприпасов. На поле боя немецкие войска оставили сотню трупов.

Летчики авиачасти, где командиром тов. Немцевич, 9 марта уничтожили 5 немецких полевых орудий, 8 минометов, 26 автомашин, 6 пулеметов, 8 повозок, разрушили 37 опорных

пунктов противника, рассеяли и частью уничтожили до 350 немецких солдат и офицеров. В этот день экипажи лейтенантов Шалаева и Корчагина по 5 раз летали на бомбежку войск противника. По 4—5 боевых вылетов сделали лейтенанты Харитонов, Панфилов и Кореев.

Во время атаки укрепленного противником населенного пункта В. один из наших танков был подбит и остановился в расположении противника. В танке остался механик-водитель Коваленок. В течение двух дней тов. Коваленок пробыл в машине, отстреливаясь от врага. Выбив немцев из населенного пункта, наши бойцы выручили отважного танкиста.

Партизанский отряд товарища К., действующий в одном из районов Харьковской области, оккупированных немцами, за полтора месяца уничтожил 24 немецких автомашины и 7 повозок с боеприпасами, снаряжением и продовольствием, порвал в нескольких местах телеграфную линию и вырезал 10 километров полевого телефонного кабеля. За это же время партизаны уничтожили более 150 немецко-фашистских оккупантов.

В донесении командира батальона 21 пехотного полка 17 немецкой пехотной дивизии обер-лейтенанта Фрусант «О состоянии подразделения на 20 февраля 1942 года» говорится:

«В результате ожесточенных боев, имевших место со времени подачи последнего донесения, пополнение, полученное 3 января 1942 года за счет артиллеристов, полностью выведено из строя, а пополнение, поступившее 12 февраля из Германии, имеет большие потери. Три четверти всех людей батальона требуют продолжительного содержания в лазарете, но в связи с большим недостатком личного состава они не могут быть освобождены от несения тяжелой службы. Моральное состояние солдат сильно поколеблено. Пополнение,

прибывшее 12 февраля, в большинстве своем пожилые люди с недостаточной военной подготовкой, и лишь единицы знают пулемет. Для наступления эти люди не годятся, а для обороны приходится их использовать при строжайшем наблюдении со стороны начальников. Частично эти люди приходят на фронт уже обмороженные и больные».

Перешедший на нашу сторону финский солдат Вяине Неваранта из отдельного финского батальона «Пярми» рассказал: «В стране и армии нарастает возмущение против правящей клики Маннергейма-Рюти, продавшей Гитлеру. В некоторых воинских частях имели место стихийные выступления против войны. Солдаты полка «С» 26 пехотной дивизии отказались идти в бой. Командование армии отдало многих солдат под суд, а полк расформировало. Дезертирство из армии принимает все более широкие размеры. Тюрьмы и лагеря переполнены арестованными. Например, в тюрьме местечка Сукева было 700 заключенных дезертиров. Многие вооруженные дезертиры скрываются в землянках, в лесных избушках. Они ведут партизанскую борьбу против шпикоровцев и полиции, совершают диверсионные акты. Недалеко от деревни Карккилла действовал отряд дезертиров численностью в 100 человек. Этот отряд взорвал железнодорожный мост в Карккилла».

Немецкий обер-ефрейтор К. Вернер писал Георгу Кунцу в Берлин: «Надеюсь, что к весне нас отведут в тыл. Ведь мы представляем собой какой то сброд».

По требованию германского командования венгерские лакеи Гитлера подготовили для отправки на советско-германский фронт маршевую роту 1 гонведского полка. Узнав об этом, солдаты отказались ехать на фронт. Несмотря на угрозы командования, они категорически

(Окончание см. на 2-й стр.)

Вечернее сообщение 11 марта

заявили, что не будут воевать против советской армии. Венгерские власти жестоко расправились с отказавшимися повиноваться солдатами. Унтер-офицеры были арестованы и брошены в тюрьму. Солдаты под усиленной охраной отправлены из г. Будапешта в г. Сегед.

Трудающиеся Узбекистана за время войны внесли в фонд

обороны СССР 57 мил. 492 тысячи рублей деньгами, на 56 мил. 327 тыс. руб. облигаций государственных займов, много золотых и серебряных вещей. В фонд обороны внесено также 2 мил. 777 тыс. 518 килограммов хлопка-сырца, 17962 килограмма коконов, большое количество кож, зерна и других сельскохозяйственных продуктов.



Партизаны вернулись в родное село С. после освобождения его от немцев. Радостно их встретили родные и близкие. Фото М. Альперта

Фотохроника ТАСС

На постройку танка „Лысковский колхозник“

В помощь героической Красной Армии колхозники колхозов «1-е мая», «Победитель», им. Куйбышева, Просецкого сельсовета, на постройку танка «Лысковский колхозник» за один день собрали 3000 руб. Многие колхозники, как Колчин А. К., Денисов Н. И., Мандракова, Коротков В. М., внесли по 50 руб., Воронин И. И. внес 100 руб., Воронин П. А. и его жена внесли 125 руб.

Сбор средств продолжается. Шурьгин, председатель Просецкого сельсовета.

Кроме повышения качества учебы, ученики Красноярской НСШ помогают и фронту. Они внесли на постройку танка «Пионер» 217 руб. На постройку танка «Лысковский колхозник» внесли 190 руб.

Колхозники Сушевского колхоза «Ударник» внесли наличными 12 марта 42 г. на строительство танка «Лысковский колхозник» 1324 руб.

О санитарном состоянии города

10 марта состоялась сессия депутатов трудящихся городского совета. Сессия обсудила вопрос о санитарном состоянии в городе. Санитарное состояние города неудовлетворительное. Много грязи, мусора по улицам города. Грязь и мусор нашли свой приют и в учреждениях. В конторе электротехнического завода № 2 и в столовой при нем невероятная грязь. На пивзаводе мытье посуды производят в помещении, в которое войти страшно. Даже в здании

райсовета, где помещается райздравотдел, мусор и грязь нашли свой приют. Войти в места общего пользования невозможно. Загрязнены дворы и дома коммунального хозяйства. Это загрязнение особо выделяется с наступлением весны.

Город необходимо очистить от нечистот. Санитарное состояние связано с охраной здоровья трудящихся.

Сессия приняла решение по улучшению санитарного дела в городе.

„Сынок“

Он еще молод. Ему только два года. Стоит спокойно, не обращая внимания на окружающих его людей. Люди им интересуются, разглядывают его упряжь: хомут, седелку, санн. Есть чем поинтересоваться. Бык «Сынок» прошел 50 километров, привез на колхозный рынок мяса около 250 килограмм.

На нем приехала Ерышева Мария Александровна из поселка им. Чкалова, Сельско-Мазского сельсовета. Ерышева М. А. очень довольна своим «Сынком». Он выполняет все работы по хозяйству, возит лес. Таких «Сынок» побольше в колхозы нашего района.

ЧТО ТАКОЕ ЯЩУР

В нашем районе ящуром часто называют заболевание языка у лошадей, вызванное механическими повреждениями, т. е. простые раны языка. В ветеринарной науке ящуром называется остро заразная болезнь, распространяющаяся с необычайной быстротой и поражающая главным образом крупный рогатый скот, менее овец, коз и свиней и никогда почти не бывающая у лошадей и у других домашних животных. Как каждая заразная болезнь, ящур вызывается особым возбудителем, который настолько мал, что его не видно в современные увеличительные приборы. В науке этот возбудитель относится к группе фильтрующихся вирусов.

Болезнь ящур у крупного рогатого скота обыкновенно начинается повышением внутренней температуры, т. е. лихорадкой. Больное животное в это время выглядит угнетенным, скучным, плохо ест или совсем отказывается от корма. Жвачку пережевывает плохо или совсем ее прекращает. Больное животное обыкновенно стоит с опущенной головой и закрытым ртом. При открывании рта происходит своеобразное причмокивание, изо рта в большом количестве вытекает пенящаяся слюна. В первые два-три дня болезни в ротовой полости можно видеть сильное покраснение, а затем появление на деснах слизистых губ и на языке пузырей различной величины, достигающих до 4-5 сантиметров в диаметре. Вначале эти пузыри наполнены прозрачной желтоватой жидкостью, затем они постепенно увеличиваются в размере, мутнеют и на 2 или 3-й день с момента появления лопаются. После лопания пузырей животное чувствует себя несколько лучше. На месте лопнувших пузырей остаются красные разной величины очень болезненные язвочки.

В период болезни коровы сбавляют удои молока или прекращают совсем доить. У некоторых коров сильно изменяется состав молока. Оно делается слизистым, клейким, при кипячении свертывается и совершенно не сбивается в масло. При затяжном характере болезни ящурные пузыри появляются по венчикам копыт, в межкопытной щели и на вымени. При поражении ног животное не может передвигаться и в большинстве лежит. При поражении вымени затрудняется дойка, и очень часто дело кончается воспалением вымени — маститом (грудница).

Заразное начало ящюра содержится во всех отправлениях больного животного: в моче, кале, в слюне и даже в молоке. Особенно много его находится в содержимом лопающихся пузырей, которое смешивается со слюной и делает ее почти главным источником разноса заразы. Больное животное своими выделениями и особенно слюной заражает все окружающее: помещение, где оно находится, навоз, посуду, кормушки, водопой и корма. Все восприимчивые к ящуру животные, соприкасающиеся непосредственно с

больными и с предметами ухода за ними, с кормами после больных и даже с местом, зараженным слюной ящурных животных, заболевают. Зараза ящюра настолько прилипчива, что ее могут перенести на своей обуви, на руках и одежде люди, неосторожно обращающиеся с больными животными. Зараза ящюра довольно стойкая. При внешних условиях на кормах и различных предметах она сохраняется довольно долго. В навозе клево и в почве она может сохраниться до года. Смертность животных при ящуре не велика, но экономический ущерб, который несет ящур в хозяйство, колоссален.

Чем культурнее и доходнее хозяйство, тем больше экономического ущерба принесет появление в нем ящюра. Особенно плохо переносит ящур вновь народившийся молодняк, заражающийся обыкновенно через молоко больных ящуром матерей. Через сырое молоко, полученное от больных коров, ящуром может заразиться и человек. Особенно часто это бывает с детьми. В зимний, стойловый период условий для распространения ящюра менее, чем в летний, пастбищный период. В стойловый период ящур разносят исключительно сами владельцы скота и ухаживающий персонал. В пастбищный период скот заражается на пастбище друг от друга, и обыкновенно болезнь быстро охватывает все стадо.

Широкое распространение ящюра в нашем районе может поставить под угрозу нормальное развитие нашего животноводства, может сократить продуктивность наших животных и, таким образом, уменьшить и ухудшить снабжение нашей доблестной армии ценнейшими продуктами питания и ухудшить питание местного населения. В переживаемый нами период Отечественной войны каждый владелец животных и особенно ухаживающий персонал совхозов и колхозных ферм должны знать что такое ящур, какую беду и какой экономический ущерб он несет, как уберечь скот от этой заразы и что надо делать, если он случайно появится в хозяйстве. Для того, чтобы уберечь скот от ящюра, надо делать следующее:

1. Не ходить без нужды в селение, где имеется ящур на скоте, и особенно в то хозяйство, где есть больной скот,

помня, что на ногах, не заметном для себя, перенесется ящур в свое хозяйство.

2. Не брать и не покупать кормов из селений, где есть или даже был ящур. Не покупать сейчас корм от неизвестных вам людей, помня, что можно купить корм запачканный слюной ящурного скота.

3. Не допускать в помещение, где стоит ваш скот, особенно во дворы совхозов и колхозов людей, не имеющих отношения к уходу за животными. Особенно не допускать во дворы приезжающих ночлежников, помня, что ночлежники — это главная опасность по развозу ящюра. Надо от правлений колхозов требовать, чтобы для ночлега приезжающих в селение был отведен специальный двор.

4. Не пускать бродить скот по селу и кормиться с воезов проезжающих. Прогулка для скота полезна, но ее надо допускать в закрытых дворах или на специальных площадях.

5. Не покупать скот восприимчивый к ящуру из селений и хозяйств, неблагополучных по ящуру. При покупке у неизвестных лиц надо требовать справку о благополучии места, откуда вывозят животное. Вновь купленных животных нельзя ставить в общие дворы. Их надо выдержать две недели в предварительном карантине.

6. Надо всегда помнить, что скот, особенно коровы, переболевшие ящуром, могут еще многие месяцы после этого распространять заразу ящюра, а потому в селениях, где случаи ящюра были единичны, переболевший скот не разрешать выпускать на улицу, а весной на пастбище без особого на это разрешения ветнадзора.

7. Надо добиться, чтобы каждый гражданин во всех селениях района имел правильное понятие о ящуре, а потому во всех селениях района надо провести беседы о ящуре. На борьбу с ящуром должны быть мобилированы все работники животноводства и актив колхозов.

8. При появлении у скота признаков подозрительных по ящуру необходимо больное животное немедленно изолировать и сообщить на ближайший ветеринарный пункт.

9. Не следует употреблять молоко в сыром виде. Особенно нельзя сырым молоком поить детей. Кипячением — ящурная зараза уничтожается.

Добрадин.

ЭТО ПЛОХО

В некоторых колхозах и предприятиях для посева нехватит посадочного картофеля, а заготовкой картофельных глазков не занимаются. В столовой при электротехническом заводе № 2 на питание идет много картофеля и много можно из него заготовить картофельных глазков. Директор т. Малов не хочет заниматься этим «пустым делом». — У меня хватит картофеля на посадку, а до других дела мне нет, — так заявил т. Малов.

А вот агроном МТС т. Полуэктов, да притом старший, все сомневается, что опыт посадки картофельным глазком мало известен, трудно его применить. Полуэктов требует инструктажа.

Плохо т. Полуэктов, что вы отстаете от жизни. Опыт посадки картофельным глазком давно всем известен и что на 1 га земли надо 3 центнера глазков. Посоветуйтесь с агрономами, прочитайте сельскохозяйственную литературу по этому вопросу и мобилируйте колхозников на заготовку картофельных глазков.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.